



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**  
**ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**  
**Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524**

**Αθήνα 22/3/2018**  
**Αριθμ. Πρωτ.: 172/26787**

**Προς:**  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

**ΘΕΜΑ:** «Αξιοποίηση Κρατικού Κτήματος Βυτίνας»

**ΣΧΕΤ:** **1. Η Ερώτηση 3611/16-2-2018**  
**2. Η ΠΑΒ 616/01-03-2018**

Απαντώντας στα παραπάνω, που κατέθεσαν οι Βουλευτές **κ.κ. Κ. Βλάχης** και **Ο. Κωνσταντινόπουλος**, σας πληροφορούμε τα εξής :

Ο Πρότυπος Τριανταφυλλίδειος Σταθμός Ορεινής Οικονομίας Βυτίνας - Κρατικό Κτήμα Βυτίνας αποτελεί αποκεντρωμένη υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) και έχει περιέλθει στην ιδιοκτησία του κατόπιν κληροδοτήματος του Βυτιναίου εθνικού ευεργέτη Παναγιώτη Τριανταφυλλίδη. Η Γεωργική Σχολή Βυτίνας, η οποία λειτουργούσε για δεκαετίες, τα τελευταία 30 χρόνια υπήρξε ανενεργή. Το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου) επαναλειτούργησε τη Γεωργική Σχολή το 2014.

Το Κρατικό Κτήμα Βυτίνας έχει στη διάθεσή του 170 στρέμματα εντός του οικισμού της Βυτίνας. Στα 40 στρέμματα υπάρχει αλύλλιο με όλα σχεδόν τα είδη κωνοφόρων που ευδοκίμουν στην Επικράτεια και αποτελεί ζωντανό μουσείο φυσικής ιστορίας και χώρος αναψυχής των κατοίκων και των επισκεπτών της περιοχής. Μετά την επαναδραστηριοποίησή του οι εργασίες που έχουν ήδη εκτελεστεί, έχουν ως εξής:

α. Εντός του κεντρικού νεοκλασικού κτιρίου οργανώθηκαν δύο αίθουσες διδασκαλίας για την επαναλειτουργία της γεωργικής σχολής του Κρατικού Κτήματος Βυτίνας, δυναμικότητας 100 εκπαιδευομένων. Στο Κρατικό Κτήμα Βυτίνας από το 1896 λειτουργούσε Γεωργική Σχολή, η οποία τις τελευταίες δεκαετίες ήταν σε αδράνεια. Το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου) ενέγραψε τη Γεωργική Σχολή του Κρατικού Κτήματος Βυτίνας ως εγκεκριμένο φορέα τόσο ως κέντρο κατάρτισης στην ορθολογική χρήση των γεωργικών φαρμάκων όσο και ως κέντρο εξετάσεων χορήγησης πιστοποιητικού γνώσεων ορθολογικής χρήσης γεωργικών φαρμάκων. Μέχρι στιγμής, έχουν εκπαιδευτεί πλέον των 200 παραγωγών. Από την εν λόγω δραστηριότητα είναι προφανής η πρόκληση κοινωνικού οφέλους. Επίσης, έχει ενταχθεί στα ερευνητικά μελετητικά προγράμματα του Ινστιτούτου Γεωπονικών Επιστημών το Κρατικό Κτήμα Βυτίνας και εκτιμάται ότι το συγκεκριμένο Ινστιτούτο

θα εκτελεί τουλάχιστον ένα πρόγραμμα κατάρτισης κατά έτος με εναλλασσόμενο γνωστικό αντικείμενο την αμπελοργία, την οινολογία, την κτηνοτροφία και τη μελισσοκομία. Παράλληλα, σε συνεργασία με τον ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ, έχουν πραγματοποιηθεί και ολοκληρωθεί, κατά το έτος 2017, τρία (3) σεμινάρια κατάρτισης Νέων Γεωργών, με γνωστικά αντικείμενα τη μελισσοκομία και την κτηνοτροφία. Από το τρέχον έτος και εις το εξής, σε συνεργασία με το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, η Γεωργική Σχολή Βυτίνας θα αποτελέσει τόπο για την πρακτική άσκηση προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών. Επίσης, στο Κρατικό Κτήμα Βυτίνας έχουν, κατά τα τελευταία έτη, διοργανωθεί πλήθος ημερίδων και συνεδρίων.

β. Ολοκληρώθηκε η ανάδειξη της υφισταμένης φυτείας μηλοειδών εκτάσεως 15 περίπου στρεμμάτων, ποικιλίας Delicious- Πιλαφά, η οποία είναι χαρακτηρισμένη ως ποικιλία Προστατευομένης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ). Σημειώνεται ότι το Κρατικό Κτήμα Βυτίνας είναι εγγεγραμμένο στον Ευρωπαϊκό κοινοτικό κατάλογο δενδρωδών ως διατηρητής της συγκεκριμένης ποικιλίας μηλοειδών.

γ. Αναδείχθηκε η υφισταμένη φυτεία φουντουκιάς εκτάσεως 6 στρ. περίπου και έχει ήδη γίνει παραγγελία δενδρυλλίων φουντουκιάς μολυσμένων στο ριζικό τους σύστημα με τον εδώδιμο μύκητα της τρούφας (*Tuber aestivum*). Εάν πετύχει η καλλιέργεια αυτή, πέραν των εσόδων που θα απολαύσει το Κρατικό Κτήμα, θα μεταδοθεί τεχνογνωσία στην ευρύτερη περιοχή, προτρέποντας τους παραγωγούς σε εναλλακτικές καλλιέργειες.

δ. Ολοκληρώθηκε η φύτευση εκτάσεως 40 στρεμμάτων ελληνικών ποικιλιών οιναμπέλου (Μοσοφίλερο, Μαυρουδί και Μαλαγουζιά). Έχει προγραμματιστεί η λειτουργία μικρής κλίμακας οινοποιείου και αποσταγματοποιείου για την αύξηση της καθετοποίησης της παραγωγής των προϊόντων της φυτείας οιναμπέλου. Κατά τον ισχυρό παγετό της 28<sup>ης</sup> και 29<sup>ης</sup> Απριλίου του 2016, όπως αυτός αποτυπώνεται και στα δεδομένα του ΕΛ.Γ.Α., τα μοσχεύματα καταστράφηκαν σχεδόν ολοσχερώς και σε απόλυτο ποσοστό. Έχει προγραμματιστεί η αντικατάσταση της φυτείας την άνοιξη του 2018 σε συνεργασία με τον Σύλλογο Φυτωριούχων Ελλάδος, ο οποίος θα προσφέρει το πολλαπλασιαστικό υλικό δωρεάν. Για τη φύτευση απαιτούνται εργάτες γης, τους οποίους το Κρατικό Κτήμα Βυτίνας δεν διαθέτει. Για τον λόγο αυτό και έχοντας υπόψη ότι είναι περιορισμένοι οι πόροι που μπορούν να αντληθούν από τον κρατικό Προϋπολογισμό, το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου) προτίθεται να συνεργαστεί με οινοποιούς και αμπελοργούς της ευρύτερης περιοχής, οι οποίοι θα προσφέρουν την εργασία που απαιτείται για τη φύτευση και τη διατήρηση του αμπελώνα, με αντάλλαγμα ποσοστό επί του προϊόντος που θα παραχθεί μετά την τριετία, όπου η φυτεία καθίσταται παραγωγική.

ε. Το Κρατικό Κτήμα Βυτίνας προτίθεται να προβεί στην ταυτοποίηση και εν συνεχεία στη σποροπαραγωγή του ιδιαίτερου τοπικού προϊόντος «Τσάι Μαινάλου» (*Sideritis clandestina peloponnesiaca*) σε συνεργασία με το Σωματείο «Φίλοι του Κληροδοτήματος Παναγιώτη Τριανταφυλλίδη», το οποίο θα καλύψει τις καλλιεργητικές δαπάνες του εγχειρήματος. Το επόμενο βήμα αυτής της συνεργασίας θα είναι η ανάδειξη και η εμπορική προώθηση μέσω ταυτοποίησης, τυποποίησης και σποροπαραγωγής και άλλων σπάνιων τοπικών φυτικών ειδών και προϊόντων.

στ. Κατόπιν της κατασκευής του μελισσοκομικού εκθετηρίου, έχει προγραμματιστεί η δημιουργία πρότυπου μελισσοκομείου, το οποίο θα χρησιμεύει ως εργαστήριο για την εξαγωγή συμπερασμάτων προς όφελος των παραγωγών της Πελοποννήσου, στοχεύοντας σε μέγεθος, όπως ποσότητα και ποιότητα παραγωγής ανά περιοχή στο δάσος του Μαινάλου, εφαρμογή προτύπων αντικλεπτικών συστημάτων, παραγωγή βασιλισσών κ.ά. Παράλληλα, στις εγκαταστάσεις θα δημιουργηθεί συσκευαστήριο μελιού, για την εξυπηρέτηση των παραγωγών της ευρύτερης περιοχής με μικρή συμμετοχική δαπάνη από μέρους τους. Όπως είναι γνωστό, το έτος 2014 αποτέλεσε

μεταβατική περίοδο για τη διακίνηση του χύμα μελιού. Από το έτος 2015 θεσμοθετημένα απαγορεύεται η διακίνηση ασυσκευάστου μελιού και απαραίτητη προϋπόθεση στη σήμανσή του αποτελεί η αναγραφή του κωδικού του εγκεκριμένου συσκευαστηρίου. Στην περιοχή της Αρκαδίας λειτουργούν ελάχιστα ιδιωτικά συσκευαστήρια χωρίς κρατικό έλεγχο και είναι αναπόφευκτη η αστοχία στην εμπορική διάθεση και η οικονομική αιμορραγία των παραγωγών.

ζ. Έχει προγραμματιστεί ο εξωραϊσμός του πειραματικού αλουλλίου εκτάσεως 40 περίπου στρεμμάτων εντός της επικράτειας του Κρατικού Κτήματος Βυτίνας, όπως, επίσης, και η δημιουργία ενός σύγχρονου συστήματος πυρόσβεσης, το οποίο είναι άκρως αναγκαίο μέτρο πυροπροστασίας.

η. Θα δημιουργηθεί ένας επισκέψιμος βυσσινόκηπος ποικιλίας Βύσσινου Τριπόλεως εκτάσεως 15 στρεμμάτων. Ήδη έχουν γίνει οι προφυτρωτικές καλλιεργητικές φροντίδες που προβλέπονται. Παράλληλα, θα εγκατασταθεί φυτεία λυκίσκου κατά το έτος 2018, σε συνεργασία με παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής, οι οποίοι θα καλύψουν το κόστος εγκατάστασης και όλες τις καλλιεργητικές δαπάνες της φυτείας, με αντάλλαγμα ποσοστό επί του προϊόντος που θα παραχθεί.

Έχοντας υπόψη τους ανωτέρω σχεδιασμούς και τις υλοποιούμενες δράσεις και με δεδομένη τη βούληση και τις προσπάθειες του ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδος και Ιονίου), είναι πρόδηλη η αναγκαιότητα σύμπραξης του Κρατικού Κτήματος Βυτίνας με τοπικούς φορείς και παραγωγούς της ευρύτερης περιοχής, προκειμένου να καταστεί βιώσιμο, αυτόνομο και κοινωνικά ωφέλιμο, καθώς δεν διαθέτει εργάτες γης με εμπειρία στη δενδροκομία, στην αμπελοργία και στα φυτά μεγάλης καλλιέργειας.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

**ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ**

#### **ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

1. Βουλευτή κ. Κ. Βλάση
2. Βουλευτή κ. Ο. Κωνσταντινόπουλο